

## 陈训慈致朱家骅、沙孟海等手札考释\*

张 凯

**内容摘要:**阐扬乡邦文献,复兴浙学,可谓民国浙江学人的群体诉求。通过整理数通陈训慈佚札,可以了解:抗战前后,陈训慈依托江浙学界与政界的人际网络,先后主持浙江省立图书馆,筹办浙江文献展览会;参加教育部史地委员会,创建中国史学会;协助竺可桢,在困境中发展浙江大学;保存文澜阁《四库全书》,传承文化命脉;积极投身清理战时文物损失委员会,竭力挽回战时文物损失,以期复兴浙学。新发现的信札,既可深入考察抗战前后陈训慈昌明学术的理念与行事,更可为考察民国学界的多元面貌,尤其是近代浙学演变提供有效的知识参考。

**关键词:**陈训慈 浙学 浙江文献展览会 战时文物损失委员会

陈训慈先生(1901—1990)是我国近代著名历史学家、图书馆事业家。1924年毕业于东南大学,历任上海商务印书馆编译所编译、中央大学史学系讲师、浙江省立图书馆馆长、浙江大学史地系教授、国民政府考试院考选委员,兼“清理战时文物损失委员会”副主任。台北“中央”研究院近代史所档案馆所藏“朱家骅档案”、台北“国史馆”国民政府档案中,保存陈训慈致朱家骅、沙孟海等手札十馀通,涉及浙江文献展览会、中国史学会、文澜阁《四库全书》、浙大迁校、战时文物清理等事宜,颇具史料价值,故予以整理,略作考释,供学界参考。

### 一、浙江文献展览会

(一)

骝先<sup>①</sup>先生赐鉴:月前来京趋教,适以公出,数度未晤,是晚假宴叙之,

\* 本文系“中央高校基本科研业务费专项资金资助”阶段性研究成果。

①朱家骅(1892—1963),字骝先,浙江吴兴人。历任国民政府教育部部长、交通部部长、浙江省主席、国民党组织部部长等职。

顷决定为浙文献展览会设南京征品分会。因溯中<sup>①</sup>先生转示及孟海<sup>②</sup>兄从电话得示，知兄予匡助，故于担任主任及地址一节，遂在报端发表。慈以事匆遽返杭，未再奉洽，旋展大教，备征谦兄。浙省学风之盛，彪炳史册，近年物质建设锐进，文教相形稍绌，硁硁之愚，以为图书馆不仅备书供览，要有以参与推进学术之重任，频年设施，颇以此自助发起展览以本此义。南京征品纵使藏家非盛及因国民大会影响各方助力，然得先生为之宣召，必可期相当之成效。好在孟海、公超<sup>③</sup>诸兄皆可实际从中帮忙，可不致过重贤劳也。会期原定双十，比得孟海兄信，主张稍展可较从容，省垣参与设计诸公亦同此意（尤因国民大会竞选，各方观感时力不集，为一困难），故将改定十月廿五日为始，如有高见，乞时赐示。中央研究院比年以来，成效已宏，得先生主持其事，益与国内外学术团体相联络，前途定更无量矣。专复，敬颂政绥。

陈训慈 谨启 九月六日

按，该函作于1936年9月6日，见《朱家骅档案·浙江省政府主席·浙江文献展览》，馆藏号301-01-02-080。

## (二)

(上缺)不易普遍，故拟选择陈列，今武断将原目上加圈若干种，可否以此单转送。舒先生<sup>④</sup>请属司存检出，用厚纸封固挂号邮寄（或送达国学图书馆柳馆长<sup>⑤</sup>，彼中主任周雁石<sup>⑥</sup>为弟老友，约廿七八日携书来杭展览，可托其便为寄来）。如迄寄未便，则亦不妨作罢。（盖此次保存所之名贤画系得以借到，已属欣幸。）至征品之难，各地皆然。一则风会非昔；再则藏家习为珍秘；三则时局究有不少之影响。兹惟尽其在我，固未敢强求他人，以所难也。（朱遏先<sup>⑦</sup>先生书想不及寄，已函先送盈山周君携杭。）承示展览特刊，南京可以接洽，此以征稿太迟，所得有限，而各报特刊往往须早一星期送稿。恐为时已晚不及，重以兄病新愈，不敢过有烦渎。现系上海

①叶溯中(1902—1964)，名震，浙江永嘉人。历任上海暨南大学教师、国民党浙江省党部常委、浙江省教育厅长等职。

②沙孟海(1900—1992)，生于浙江鄞县，中国现代著名书法家。曾任职中央大学、国民政府教育部、国民政府交通部、侍从室二处等机构。

③叶公超(1904—1981)，名崇智，祖籍浙江余姚。历任暨南大学外国文学系主任、西南联合大学外国文学系主任、国民政府外交部部长等职。

④舒楚石：湖南乾城人，北京大学毕业。历任国民政府教育部南京古物保存所主任、中央古物保管委员会委员。

⑤柳诒徵(1880—1956)，字翼谋，号劬堂，江苏镇江人。近代著名图书馆事业家、目录学家、历史学家，时任江苏省立国学图书馆馆长。

⑥周雁石(1894—1959)，名憲，号石公。时任江苏省立国学图书馆编目部主任。

⑦朱希祖(1879—1944)，字逖先，浙江海盐人。近代著名史学家，时任中央大学教授。

已在接洽中外，首都方面拟于十一月一二号后托此间友人写参观印象记分送朝报副刊与中央日报“贡献”轻松之文。在学术上无多意义，而于宣导之效或转巨也。展览联句如兄无意结撰（已得三四联不甚佳），拟请兄赐诗一笔或排句。沪杭报上特刊亦间有前辈题诗题辞，但未征名公墨宝（如果夫<sup>①</sup>、元冲<sup>②</sup>诸公）。惟朱先生负本会一方征品之名义，苟荷兄用渠名题诗或辞一纸见赐，当制版刊出，请酌为幸。奔布，即颂康复不一。

弟慈 谨启 十月廿二日

按，该函作于1936年10月22日，原缺，见《朱家骅档案·浙江省政府主席·浙江文献展览》，馆藏号301-01-02-080。

陈训慈认为民众图书馆主要提供通俗阅览，为普通教育机构，国立省立图书馆则应以“提高学术文化自期许”。为求“阐扬乡邦文献，推进本省学术文化起见”，陈训慈多次举办各种展览会。1936年11月1日至18日的“浙江省文献展览会”，是陈训慈任内举办规模最大的文物图书展览会。朱家骅、柳诒徵向南京市文教界人士广泛征集展览品，“首善之区，人文所荟，公私收藏书籍字画、图片器物之属有关浙省文献者，不胜偻指”，希望各学人鼎力奖赞，共襄盛举，实属“本会之幸，抑民族文化实荷荣施”。<sup>③</sup>

## 二、中国史学会

### （三）

孟海、秀民我兄左右：中国史学会筹备会呈一件，系二十日（呈上写十七日，不合）由黎东方君<sup>④</sup>送来。黎君并面称此次系成立会，请总裁颁词云云。昨日面叩主任是否可颁（如主任命提或勉为一试），渠答语现须请示，已不及今日送回，但请照手续登记送阅。并附陈所以迟一天送达之故，乞谅之。此颂即安。

弟训慈 谨上 三·廿一

（该函作于1943年3月21日，台北“国史馆”藏国民政府档案，馆藏号001000004781A）

1941年夏，在教育部史地委员会召开第二次会议上，黎东方、顾颉刚、缪凤林、金毓黻等人提出“本会辅助设立中国史学会案”。1943年春，教育部史地委

①陈果夫（1892—1951），名祖焘，浙江吴兴人。历任国民党中央组织部副部长、江苏省政府主席、侍从室第三处主任。

②邵元冲（1890—1936），字翼如，浙江绍兴人。毕业于杭州浙江高等学堂，历任国民政府立法院代理院长、国民党中央宣传委员会主任委员。

③朱家骅、柳诒徵：《分函京市教育文化界浙籍、非浙籍人士》，见《朱家骅档案·浙江省政府主席·浙江文献展览》，馆藏号301-01-02-080，第16页。

④黎东方（1907—1998），原名智廉，河南正阳人。曾任教于北京大学、清华大学东北大学，此时主持国民政府教育部史地教育委员会工作，兼大学用书编辑委员会常委。

员会第三次会议召开之际，国民政府邀集高校史学界学人赴重庆开会成立中国史学会。此时，陈训慈任其兄陈布雷主持的国民党军委会侍从室第二处秘书，黎东方故托请陈训慈传达“请总裁颁训词”的意愿。1943年3月23日，中国史学会举行成立大会，由黎东方为临时主席，并报告该会筹备经过。蒋介石原本计划到会训示，后因蒋飞去贵阳，返回重庆时大会早已结束，此事未果。

### 三、浙大迁校事宜

#### (四)

骝先先生部长赐鉴：日前接奉复示，允于浙省《四库全书》运渝事续予主持，至感。教育部前任所派督学杨予秀始于本月四日动身，大约今日可到筑，将会同原保管员毛春翔押运来渝。车辆事由家兄面托并函请樵峰部长<sup>①</sup>特拨应用，希望彼等接洽顺利，早得运出。先生夙昔爱护文物，今后出主教政。慈以夙昔典守此书，此次又协助接洽，容日再当函陈经过，并贅今后庋藏之管见，藉备参考，或有社教司移交案中所未及也。兹者黔南战事紧张，遵义人心亦受动摇，浙江大学竺校长藕舫<sup>②</sup>师昨日与慈两通长途电话（原系电达家兄由弟代为接洽），谓日前有电致左右，请拨款备迁校，恐有滞阻。除已陈家兄外，奉嘱特为函达左右：浙大在上月杪前，有人主迁校者，竺校长力持镇定，及南丹六寨先后失守，校长所云黔边高地可守之说，无以取信。今独山已受胁，师生更感皇皇，叠请准备迁校。竺师以校费垂罄，无以应急，已以公私电分呈教部，并致左右，语预算本部及湄潭分校三单位迁运费，请拨款三千五百万元。浙大现有教职员四百五十人，学生约二千人，分在三地，教员眷属平日已窘，在在需费。图书仪器尤多，多须另制箱，竺校长语此数虽若甚大，如果迁动，当难应付。并属询家兄意见，弟请示以后，当告以渠语实不便为一校迳行请费，在此局势紧张中尤然，并语遵义当可无虑，请其镇定，拟今日晤先生商洽此事云云。由慈昔年在浙大之所见，竺校长在战局转变中，极能镇定，此次告急，定非得已。今日学府播迁，浙大本为历史较久之一大学，图书仪器大部运出保全，而鉴于中山大学与广西大学之覆辙，自不能不筹之于预。竺师电话中语浙大近年艰苦支撑，夙荷推许爱护。今战讯既急，谣言又纷，深恐汇款日后障碍，故不得不亟请款以备应变。先生接事伊始，渠语接电话甚难，故详告急，属为转陈，诸希察夺，倘遵电已到，则更佳矣。专渎，并颂政绥。

陈训慈 谨启 十二月六日

按，该函作于1944年12月6日，见《朱家骅档案·教育部长·国立浙江大

①俞飞鹏(1884-1966)，字樵峰，浙江奉化人。历任黄埔军校军需部副主任、国民政府军事委员会后方勤务部部长、交通部部长等职。

②竺可桢(1890-1974)，字藕舫，浙江绍兴人。中国近代著名气象学家、地理学家、教育家。时任浙江大学校长。

(五)

孟海我兄大鉴：昨承将弟上朱部长信转去，晚间朱先生与家兄通电话情形，已以电话奉告。朱先生今日接事，闻在青木关须留三天，此时接收各部分，必极紧张。但前线战事尚未见好转，独山陷敌证实，遵义地位之险与贵阳伯仲，此时人心更呈纷乱。朱先生虽有皆须镇定候令方迁之言，但该校库存如洗，请款应变，已属迫如星火，明知公忙，而为时机迫促，不能再代为渎陈（竺校长昨晚又来一电话），请兄斟酌迅为转陈是幸：

一、浙大疏散费与现存已罄情形。闻黔境各大学疏散应变经费，浙江大学核定者为五百万元（较贵州大学少二百五十万元，而贵大在秋初尚领到一宗临时建筑费），此五百万已实发数为三分之一即一百六十馀万元。而浙大近年范围扩充，及为黔北物价突涨各原因，平时甚多亏短，此款据竺校长昨（六日）晚电话所云，已经用罄，库存极少，故该校第一步希望，为发足此核定数未发三分之二，并催财部查明发足其他津贴等欠费。

二、请特别增拨应变经费。竺校长电话中再度说明浙大平时从未特别请款，而现值情势危急，假若事实可以不迁，亦须作迁校之准备。计遵义本校及湄潭等分校所存设备装运及员生二千馀人之旅费（学生步行），至少亦需三千五百万元。拟请特为筹划增拨，呈请委座特发此项应变经费，迅予汇遵应用。（朱先生所云贵重设备应先打包之意，已经通知竺校长。）

三、大学应变经费可有差别之管见。现值黔战紧张，黔境各专科以上学校皆须疏散，在主持之教育部诚有统筹统案之原则，但由于学校规模之大小，设备之多少，其所需疏散之费差异甚大，则发款自大有别，尤其各校之历史与学术地位之不同，自不免有所轩轾。（例如为国库艰难而不能发足迁校费时，一个新成立之院校，万一以费绌而解散学生或甚至与停办合并不时，其可惜不如一个规模完善大学，损失其一部分设备或优良师资之甚。）故如为浙大特为向最高当局请款较大，自有理由可言。

四、为迅赴事机盼速呈委座或另由部代向国家银行借款。朱部长予以同情，自必即有签呈，当恩家兄设法请求早批。而为公事呈准汇发需时关系，是否可由部向国家银行总管理处借款，姑以经常费作抵，事实上则待发出即可归还，此亦竺校长电话中提及，请酌采择。

（闻遵义各银行筹码不足，此层贵阳或有疑似情形，是否教部可咨财部设法多多拨钞币于筑遵分行，亦似宜注意及之。）

五、梅院长将来渝。浙大将委文学院院长梅光迪<sup>①</sup>先生来渝，向部请求

<sup>①</sup>梅光迪（1890—1945），字迪生，安徽宣城人。学衡派代表人物，历任中央大学文学院代理院长、哈佛大学教师，时任浙江大学文学院院长。

方针及请款，但为车票难得，日期难定。

六、希望教部去电指示。弟为浙大曾任教员，又适在侍从室，交通较便。竺校长时值紧急，则迭来电话托转陈，但实多不便，对于迁校方针及可能发费各节，请朱部长接事后教部迅有电令发去，以慰其愿望。此亦弟说明困难后，竺校长表示亟盼部有去电指示也。

以上所陈各节，或系转达，或系愚见，统希尊致，于即日有信送青部时，奉达请示为幸。此请公安。

弟陈训慈上 十二月七日

按，该函作于1944年12月7日，见《朱家骅档案·教育部长·国立浙江大学》，馆藏号301-01-09-148。

20世纪30年代初，浙江大学是国民政府“抑文重实”教育的典范。陈训慈对浙江大学寄予厚望，认为“浙江在近世之学者，既蔚然称盛，其在各省之中，兴学渊源又特早；则继往开来蔚为学术中心之浙江大学，在今日教育界地位之重要可知”，“浙江大学为本省惟一之大学，本馆则为本省公共之书库；大学为陶铸学者之重心，图书馆则为供应学者研究之所”，二者旨归同为“昌明学术，发扬文化”。<sup>①</sup>1940年11月，陈训慈赴重庆，任国民党军委会侍从室第二处秘书。宋晞认为陈训慈此时以职务之便，“对浙江大学增设院系与研究所，所需之经常、临时经费等，每受竺校长之托，向教育部联系，多所效劳”<sup>②</sup>。上述信函即是明证。

#### 四、保存文澜阁《四库全书》

##### (六)

骝公部长赐鉴：接篆伊始，深企贤劳。周前函陈四库书接运及浙大等事，谅达记室，兹得杨督学与毛春翔（浙馆之保管员）电《四库全书》计六车（共一百四十箱），约十三日可到渝，部中当亦得电告。昨晤英士秘书云顾司长<sup>③</sup>日内可进城，存放地点自当请社教司拟定，请核英士先生<sup>④</sup>面属蒋馆长<sup>⑤</sup>与弟先商定一存放地点。慈今日下午当趋部略陈，并以竺校长昨晚来

①陈训慈：《浙江学风与浙江大学》，《浙江省立图书馆月刊》第1卷第4期，1932年6月，第1-3页。

②宋晞：《陈训慈先生与浙江大学》，浙江省政协文史资料委员会编：《浙江文史资料选辑》第47辑，浙江人民出版社，1992年，第23页。

③顾树森（1886-1967），字荫亭，江苏嘉定人。近代职业教育家，历任国民政府教育部普通教育司司长、教育部蒙藏教育司司长、教育部国民教育司司长。

④刘英士（1899-1985），名善乡，江苏海门人。历任国立编审馆编审、国民党中央训练团教务组组长、国民政府教育部参事等职。

⑤蒋复璁（1898-1990），字慰堂，浙江海宁人。近代著名图书馆学专家，历任中央图书馆筹备处主任、中央图书馆馆长。

长途电话属转达者面陈，谨先奉约。祇颂政绥。

弟 陈训慈谨启 十二月十二日

按，该函作于1944年12月12日，见《朱家骅档案·人才人事·陈训慈》，馆藏号301-01-23-332。

(七)

骝公部长钧鉴：谨陈者文澜阁《四库全书》保管委员会事。前承命与顾司长同任常务委员，自当效劳。二月杪开会决议规程等各节，前经呈报兹悉规程已蒙核定批准，至为慰幸。所有管理职员除原保管人毛春翔已照决议签请，派为本委员会秘书外，据规程第七条应另设管理员一人襄助保管、整理及文书等事。比以春晴晒书亟待开始，此一管理员须勤职而爱书之人，拟恳早赐委派。兹查有陈为甫系国立贵州中学毕业，曾在政界服务，堪胜此任，已与顾司长说明。谨检同履历函请钧察收，谕知委派，俾早令到职，协助毛君整理进行。其他各事悉与顾、贺两司长随时商洽稟办，不复多渎。肃上，敬颂政绥。

陈训慈 谨启 三月廿九日

按，该函作于1945年3月29日，收入台北“国史馆”藏教育部档案，馆藏号019000001427A。

文澜阁《四库全书》是浙江省立图书馆的镇馆之宝。1937年7月底，避寇远徙，此后地经五省，初迁富阳，旋迁建德，三迁龙泉，后迁往贵阳、重庆，历时八载。1944年底，鉴于黔西战局恶化，教育部决议将文澜阁《四库全书》迁至重庆，自12月12日至23日，藏书陆续运达重庆青木关，藏于教育部部长公馆隔壁瓦房中。<sup>①</sup>1945年2月，教育部设置浙江文澜阁《四库全书》保管委员会，颁布章程草案，旨在藏书“更期周密”，该会任务为“决定所保管之图书之庋藏地点，保管与整理方法之设计，各项章则之拟订，及有关图书安全之重要事项”<sup>②</sup>。该会聘陈训慈、蒋复璁、顾树森三人为常务委员，徐青甫、余绍宋、竺可桢、张宗祥、贺师俊、马衡、孙延钊七人为委员，设秘书一人，管理员一人<sup>③</sup>。2月19日，第一次委员会规定《四库全书》以不出借为原则，并借故宫博物院文渊阁本校勘，毛春翔任秘书长，陈训慈推荐陈为甫为保管员，专门负责图书保管、整理与文书等事，而朱家骅批示“本部名额已满”，未予核准，委任教育部战区教育指导委员会视导员胡玉麟兼任保管员。1946年7月，文澜阁《四库全书》运抵杭州。

①毛春翔：《文澜阁〈四库全书〉战时搬迁纪略》，《图书展望》复刊第3期，1947年4月，第29—31页。

②《浙江文澜阁〈四库全书〉保管委员会章程草案》，台北“国史馆”藏教育部档案，馆藏号019000001427A。

③《浙江文澜阁〈四库全书〉保管委员会委员名单》，台北“国史馆”藏教育部档案，馆藏号019000001427A。

## 五、清理文物损失委员会

### (八)

骝先先生部长大鉴：二日清理文物损失委员会席上，承面命以主任委员之职，皇恐不克当，经面陈困难，仍蒙督勉有加，推信之厚，感铭何已。慈夙昔在浙筦书，有志文献保存之事，而五载军幕，荒落已尽，公仍不忘其微末之旧职，提携信切，苟非实际困难，何敢固辞。顾归后又几经熟虑，辄觉就事择人，慈能力实百不逮一；以人适事，则个人之牵羁亦多。（例如侍从室虽告归并，而十一二月间昆学潮前后，家兄任务殷繁，渠性不喜多用人，又习于旧状，慈承命奔走，时与朝夕，平时亦经语此。离渝以后，将仍为把合渠之任务，而不易多分时旁骛，此皆公所熟知。）自解私意，曾为孟海兄详陈，恐渎尊听，不复赘述。然慈在此二个月留渝期间，苟有所需，亦可随时往本会办事处，受主任委员之习率，就一己所能，协助整理搜集之文件，以答属望之厚意。至此职人选，自杭次长<sup>①</sup>去京代主部务，梁先生又因病不能承，接替自在睿断。惟因是日垂询殷切，辄忘其固陋，就事着想，有所建言，谨冒昧率陈，藉供万一之采择。清理战时文物损失委员会之范围为本国，而其工作进行则为国际性（要求索偿等报告想须提“盟军总部”），国际观瞻所系，自须行政或学术上声望较高，兼于外情熟悉者；又以事为钩部主管，于部有直接系属为最宜。因念朱次长中西通贯，名位正与原主任委员相埒，久在教界，与士林学者乃至与各部及外人接纳均便，如由渠主持督导，添聘一二人经常为助，当能顺利推进。以视晚之声名未闻，对外素乏联系者，诚远胜之。若因朱次长辅导左右，盖顾之事已繁，则愚见分析此所语文物之内容，不外图书与博物二种系统。故若以李济之<sup>②</sup>、蒋慰堂二先生合原副委梁思成先生任常委（如仍称主委，慰堂兄最宜），而由慰堂兄保举一有学问者，指导或并辅助郭君<sup>③</sup>经常理会事，此则对外观感上亦名正言顺，内部联系又以渠最有把握，工作可望开展。

公昨语慰堂兄尚不能返渝，以京沪区图书清点尚未开始之故。然目前在渝办事中心（类似秘书一职）由渠（或请孟真<sup>④</sup>兄）荐人，不久渠返渝，或会移京，即可就近领导。今日散佚之图书文物，多渐集上海，慰兄此次

①杭立武（1904—1991），安徽滁县人。历任中央大学政治系主任、国民政府教育部次长、教育部部长等职。

②李济（1896—1979），字济之，湖北钟祥人。近代著名人类学家、考古学家，历任清华大学国学院研究院讲师、“中央”研究院历史语言研究所考古组主任、“中央”博物院筹备处主任等职。

③郭志嵩：毕业于浙江大学，时任清理战时文物损失委员会秘书。

④傅斯年（1896—1950），字孟真，山东聊城人。近代著名历史学家，历任广州中山大学文学院院长、“中央”研究院历史语言研究所所长等职。

久驻京沪，于京沪藏家名流旧交新识，往还既频，知见更多，由彼综合诸科，折衷群议，似为甚宜。若目下在渝工作加紧，公与慰兄以慈有一日之能，则在未东归以前，所住正与中研院相近，亦可以委员之一，定时前往参加一部工作。盖慈夙性愿实际上量能赴事，不敢不自量力，居主持之名也。窃以会员之一分子，为会事着想，不期对人事妄有质陈，臆测甚为皇悚。公若以为二者俱有困难，则蓄筹广揽，必不难得一克任主持之人，以视慈若贸然承命而终于贻误者为远胜也。年来迭承知遇，感铭在心，遽承面命以斯会事，实以细思殊不相合，未敢妄试。复辱下问，乃赘陈愚见。深知越次，期表悃忱。方命之处，敬恳格外谅解幸甚！专肃，敬颂政绥。

晚学陈训慈 谨上 一月四日

按，该函作于1946年1月4日，收入《朱家骅档案·人才人事·陈训慈》，馆藏号301-01-23-332。

(九)

骝公部长赐鉴：慈以考选委员会常会于八日晨赴歌乐山，因事稍留。至昨(十日)午返渝，始得展诵八日寄到之教书。适缘公出三天，以致稽复，至为歉罪，前书发后，深觉越次赘陈，语多失当，但其未敢承命，实以自知才轻责重，恐致贻误。今再蒙劝示谆谆，多所奖饰，左右筹维，弥感困难。以公重视文物，士林共深感奋，力之所能，宜效绵薄。惟慈自廿九年来渝(是夏辞去浙大分校主任)，眷属留甬，五六年来备受敌伪共军之扰，还都在迩，亟需告假两月，整理家务。重荷遇信，未敢固谢；窃思在还都以前，本会工作重心暂仍在陪都期间，慈当以斯会委员之一，勉为暂代副主任委员之事，继承前轨，进行工作。一旦教部与委员会还都工作，即请公与杭主任委员另觅接替，以慈为公私种种关系，实未易终始其事，此点尚乞曲谅。惟委员会办事人员，现事实上仅郭志嵩君一人，如何加强充实，有待指示。拟请在近三日内约定一时间，俾前来谒谈，再定实际工作也。肃复，并颂政绥。

晚学 陈训慈谨启 一月十一日

按，该函作于1946年1月11日，收入《朱家骅档案·人才人事·陈训慈》，馆藏号301-01-23-332。

(十)

骝公部长赐鉴：谨陈者，慈自一月十二日谒见，于文物会事面承指示，旋即于十八日到会(在中央研究院办事处楼上所借一小室中)办公，此后每日下午前往处理日常事务。(会中由郭志嵩君办理日常文书，兼书记一人，又会计应强君有事则来会，并临时暂调四库保管员毛春翔君来会协助，酌送伙食费。)迄今已逾二星期，会中情形大体明了，当另拟报告举要续呈。此期间中枢有重要会议外，教育行政方面亦时多临时事件，深知主持繁劳，未敢以局部之会务渎陈；疏简之疚，尚乞谅解。本会前身为文物

保存委员会，战时工作着重于损失之防范（故梁副主任委员主持下分省印行各省著名建筑目录，意在联系军方，避免轰炸作战损失）；现战事结束则重在公私损失之调查，以备政府将来提出赔偿时之参考依据。惟此种调查工作，重在各重要省区之就地调查：易言之，业务重心在各区代表办事处者，过于本会。目前本会所收各地（因闻知报上广告）前来陈报损失予以登记者，合计达一百十件，其中私人三倍于公家（重要图书、博物馆、大学当多未报）。而私人多有浮报，企图得钱，为之处理，恐无多大价值。故现拟促前承批准之浙大教授夏定域先生来渝，从事调查与纂辑工作，注重于大图书馆、博物馆与大学图书珍藏，并取得各区办事处之实地调查报告；纵使向日本追索赔偿之希望不大，亦可为将来整理补充与声气沟通之资也。现悉杭次长九日可自沪返渝，慈于承命暂摄及会务情形，已二次函京报告，俟杭公到渝，于本会三十五年度拟送预算及其他各事，再当面为请教。会中同事有希望早日迁京工作者，亦当俟杭公核拟请示。关于夏定域君之调聘与待遇，另呈签请核示，其他俟后择要报告。

再者，文澜阁《四库全书》保管委员会，现仍系顾司长、蒋馆长与慈三人任常委，日前奉一月卅一日批交傅孟博先生签呈一件，具感翼护与推信之厚。交部既允拨车，傅君尤计虑周详。慈已与顾司长约定于十四日，并约张宗祥委员共商意见，续行签复，先此附陈。专肃，敬颂钧祺。

晚学 陈训慈谨上 二月七日

按，该函作于1946年2月7日，收入《朱家骅档案·人才人事·陈训慈》，馆藏号301-01-23-332。

### （十一）

骝公部长尊鉴：昨闻尊躬略有违和，过劳后葆摄有方，定卜康复为颂。文物委员会事迭蒙督勉，倚信过当，既感且惭。杭次长返渝后当已往见，于会务要端，俱有陈述商谈，各预算如何造送，当俟杭公决定后请示。至调聘浙大教授夏定域<sup>①</sup>为编纂一事，蒙批可后，慈亦已另函夏君，促即来渝，并已以履历副份送杭公，得其同意矣。在平德人杨宁史呈献铜器二百余件，已得平津区代表来函报告，协助接收。现由故宫专室陈列。新推唐兰先生<sup>②</sup>等候机北上，参加工作。京沪区有徐森老<sup>③</sup>主持，慰堂兄联系合

①夏定域（1901-1979），字朴山，浙江富阳人。历任浙江省图书馆编纂、浙江大学国文教授。

②唐兰（1901-1979），字立厂、立庵，浙江嘉兴人。近代著名古文字学家、金石学家、历史学家。历任故宫博物院专门委员、西南联合大学教授、北京大学教授等职。

③徐森玉（1881-1971），原名鸿宝，浙江吴兴人。近代著名金石学、版本目录学家，历任北京京师图书馆编纂主任、北京大学图书馆馆长、故宫博物院古物馆馆长等职。

作，惟他区当待推动耳。(浙政失调，闻文物亦有被官府巧取者，余越园先生<sup>①</sup>有复信，但事忙，慈甚愿赴杭湖一行。)再者，梅光迪师公祭已遵列钩名，刊出报端，同人请公届日(十七日星期上午)莅临主祭(另函)。乞允是幸，敬颂政祺。

晚学 陈训慈 谨上 二月十二日下午

按，该函作于1946年2月12日，收入《朱家骅档案·人才人事·陈训慈》，馆藏号301-01-23-332。

(十二)

骝公部长赐鉴：周来闻违和惹起胃疾，未敢增扰，有失叩候，至为歉疚。文物委员会事，浙大夏定域教授已于周前到渝，现每日来会工作。现念杭湖一带文物损失情形及今后保护工作与越园先生函洽难详。晚廿六年曾往南浔住多日，杭藏家尤熟，如往可略有所得，故向杭次长言明由会派赴杭州视察推动工作，并与沪区徐森老接洽。此期内杭先生与李济之先生皆在渝，郭志嵩君(与夏为师生，以郭为浙大文学士也)可以禀承杭、李二先生处理，且郭君亦颇熟练。慈六年别眷，私事亦略须一理，拟转甬扫墓一行，故须三月廿五日左右返渝，届时参政会大会中，公与部中诸先生或当未行。他事想杭先生可略以奉闻(二月廿二日开会决议多件)，行前甚匆，乞恕草不庄为幸，余俟到杭续呈。谨叩

钧安

晚学 陈训慈 谨上

按，该函于1946年3月1日到部，收入《朱家骅档案·人才人事·陈训慈》，馆藏号301-01-23-332。

1945年4月，为保存战区文物、战后对日赔偿事宜，国民政府教育部成立“战区文物保护委员会”。9月，该会拟定组织章程。12月26日，行政院指示该会更名为“教育部清理战时文物损失委员会”，教育部常务次长杭立武任主任委员，考试院改选委员陈训慈、北平故宫博物院院长马衡、中央研究院研究员梁思成、中央博物馆筹备处主任李济为副主任委员<sup>②</sup>。据函件八，可知朱家骅曾提名陈训慈为该会主任，陈训慈以个人精力与威望有限力辞，并推荐教育部政务次长朱经农担任。朱家骅复信时，称此会“关系国家数千年来文献之存亡，极为重要”，会务因事择人，“非吾兄莫属”，主任一职仍由杭立武担任，陈训慈仍为副主任<sup>③</sup>。11日，陈训慈希望加强充实委员会办事人员。12日上午，朱

①余绍宋(1883-1949)，字越园，浙江龙游人。近代著名书画家、目录学家，历任北洋政府司法部代理总长、浙江通志馆馆长。

②胡昌健：《国民政府教育部“清理战时文物损失委员会”》，中国人民政治协商会议重庆市渝中区委员会文史资料委员会：《重庆渝中区文史资料》第十五辑，2005年，第90-95页。

③朱家骅：《复陈训慈函》，《朱家骅档案·人才人事·陈训慈》，馆藏号301-01-23-332，第64页。

家骅指示“会内办事人员自可加强，请兄全权办理，并依工作需要尽量增加。弟当予以一切便利，即额外添人亦无不可”<sup>①</sup>。陈训慈遂提出了该会日常工作、人事、经费、委员联络等详细计划，朱家骅均予以肯定。陈训慈随即聘请浙大老友夏定域为“清理战时文物损失委员会”编纂。陈训慈成为“清理战时文物损失委员会”的实际主持者，在其规划下，各区清理战时文物损失情况颇具成效。

## 六、复兴浙学的规划

### (十三)

骝公部长赐鉴：睽违三月，时殷驰慕，晚于三月一日离渝东归，赴杭州推动文物调查工作。在海上公私访洽，颇稽时日，二次过沪时，见报载驾莅上海，原拟趋谒。鉴于当时有交大各事，公必多冗，未来渎扰。此次亦未去南京，于四月二十一日迁返陪都。此后半月即与景阳先生等商洽文澜库书运回事宜，现书车已启行二周，另有呈报，不赘。至文物损失委员会事，前考承命辅杭次长处理日常事，颇感推进不易。此次在杭沪访洽，亦少成绩。而经常事务，则因公物运输、复员及南京布置办公地点，不免稽延。晚假期中，会务系郭志嵩君秉承杭次长办理（此次同人与文卷迁都，亦系郭君负责），现郭君已到京多日，晚以一时不克来京，已函郭君稟承杭公处理各事。济之院长自日回京，想已面陈一切，考古学上“北京人”骨殖之决定送回，实为学术上一盛事；凤举兄留日，一切度可迳予指示。此次在沪，与森玉先生晤谈二次，斯时渠正忙于主持清点陈群图书，现想已告段落。森老学博望深，赴事勤密，陈群聚蓄多佳本，森老以为此事殊有意义，故悉力为之。其他清理却范围太大，渠以为不易得具体成绩。（现有一顾君助彼办沪区事，已告其与南京本会多联络。）浙江省调查，前经委托余越园先生董理，晚此去与晤谈，渠在通志馆委一人专理调查事，发信各县，所得报告亦有缜密者；惟彼时适浙江省府改组，越园正忙于送往迎来，致不遑多讨商文物事宜。又曾略访问藏家，觉私家损失较图书馆之书物为多。（本拟赴南浔一行，以友人多言南浔诸藏书家主人多在沪上，管屋者不敢招待，恐无所得，故未往。）晚返渝后，初半月为库书运回事宜，近则尚有若干积事待了。值考选委员会一部同人犹在渝（士远师亦尚未返京），尚未在京恢复开会，已陈明展缓去京。故于文物委员会事，亦经与杭次长说明，请迳指导郭志嵩君等进行经常工作。现则客机停止登记，晚原拟附轮，看现时情形恐须六月杪方及还都。承命兼顾会事，数月甚少成绩，兹慈未能来京，至为耿疚，尚乞宽恕。

<sup>①</sup>朱家骅：《复陈训慈函》，《朱家骅档案·人才人事·陈训慈》，馆藏号301-01-23-332，第69页。

此次晚东归在杭十天，与浙江省教育界旧友与地方人士晤叙颇多，于浙江省战时教育界同人之艰苦卓绝，此次浙教复员之困难（复员经费总数已少，各单位所得甚薄），以及目前教育之问题，多所谈论，且有属望。晚举要上陈者，以事涉冗琐，义恐越位，未敢赘陈。惟于浙江省立图书馆，则因已往有九年工作之历史，战时又蒙部委以护理文澜阁库书之任务，今目睹斯馆衰落之现状，而现馆长陈博文君又数以兴复之计就商，复念年来仰承垂爱与下问之厚，爰敢不揣冒昧，就浙江图书馆当前兴复之要所赖于中央与钧部之特助者，率直陈之，愿公分神垂听，予以采择焉。年前晚曾与江浙学术界友人谈论学术建设，以为杭州实具备新中国学术中心或“文化城”都市之资格。盖学术中心、文化都市之重要条件，一则环境幽美，二则交通便利，三则文化开发以来之积绪深厚而绵延不绝，四则有一历史久长规模完具之大学与其他学术机关，五则民性勤敬和易，物力相当丰阜；此五者杭州可云皆备。上海太繁华，南京为政治中心，亦不易树立纯朴之学术空气，杭州则清静而幽美。然清静之都市甚多，多离京沪平津太远，则与中外学术界不易收获取资料互相观摩之效，而杭州则去京沪朝发夕至，交通至便，耳目恢廓，有清静之美，而无孤陋之虞。南宋以来，久为我国近代人文渊薮，文教绵延不衰，民性通敏，经济阜足，而又有国内第一流大学，如浙江大学者镇持其间，其足为吾国一学术文化中心，实无可疑。惜省办教育学术机关尚不足以配合其需要，而国家研究机关，至今亦尚稀见分设于其地者。[于此，窃以为今日中央研究院各研究所复员，闻京沪原有及接收屋宇尚不敷用，似可考虑以若干研究所（例如动物研究所者）分设于杭州，而不复集中于京平沪。此涉及题外，以公长院，辄附陈备采择焉。]复念图书馆与博物馆，本有通俗专门之大别，其省办较有规模者，非普通之社教事业，实与国立者同为具专门性研究性之“学术教育事业”。而浙江图书馆与西湖博物馆之收藏与设施，已略近此一标准，而足为杭州建设学术中心之初步基石。浙图书馆固具有悠久历史与相当之根基，复有专设之西湖博物馆亦有特殊历史与学术上之价值。在各省多未专设博物馆之今日，尤觉难得。（西湖博物馆基本藏品，承昔年西湖博览会之遗。初创时且直属省府。以后生物部扩充较多，与浙大及各中学亦有合作互助。惟浙教当局在战时曾予停办，现时亦经费甚绌。）此二馆既有相当之基础，对学术文化建设殊关重要。虽为省立，实值得中央力量扶植其发展者（教育行政方面忙于学校复员，向亦不理解其重要性）。顾战乱以后，此一省立图书馆与博物馆之现状，已中衰而不堪今昔之感，尤以省立图书馆之馆舍被毁为甚，此馆今日情形，或有萎顿不能维持之势。大学路之西式大厦，与浙大毗邻，昔年可称浙垣一文化重镇，今竟仅存四壁，大部毁圮。（此屋即浙故都督汤寿潜捐资廿万所建，原甚精固。钢铁书库等设备，皆现代式。沦陷后钢铁被敌拆劫，此损失最大，伪奸游民更拆毁之。）去秋，

公赴浙主持浙大开学，必望见其外形，然外壁地砖尚完，铁门窗亦存，工程家以为必须及时修理，以免损坏更甚而难修。但去冬浙馆陈馆长博文奉命计划修费预算作少亦需一万元，未予批准，至今废置。省内外人士游览过杭者咸为惋叹。浙馆复员经费所得甚少（初期仅得一百五十万元，仅将分馆稍加粗修），今后渎请为难（中学校舍失修而亟待应用者当多），此新式馆宇修费较大，合记非中央资助不易稍复旧观焉。

即仅以馆藏《四库全书》言之：库书内迁，历蒙教部资助其保管费，此次迂回，在部款又动支三千万之多。此不仅晚与陈博文馆长、浙馆旧人十分感德，浙江省一般社会人士亦称颂不已。今此书运回在途，不日可到。今后庋藏妥护，该馆责无旁贷。然今日教厅所定浙馆办公费仅万馀元，即为此书之包装修订亦将为难。此种珍藏，照部定法规，馆可设“特藏组”，但现无此组，增设人员又需费。且杭垣已为中国之日内瓦，中外观瞻所系。浙馆旧藏，晚昔年艰辛辗转运保浙南，今日先后运回，基础尚佳，而增购学术文献科学专门图书，又非该馆经常费力量所能及。陈馆长请诣教厅追加，所增又万不敷应付保此“特藏”之需；故为维护终始，该馆尤有仰望中央辅助之意。

本上所述情形，晚不辞干渎之嫌，谨代表浙江教育界与同人之愿望，为图书馆提出建议与请求三事：一为请指示浙江省重视并致力于省图书馆与博物馆之兴复：请增其岁费，提高其职员地位与待遇，并随时予以物质上与精神上之奖助。盖图书馆在学术文化上本极重要，浙江省尤有其基础，但必藉公之登高宣导，或藉公文之下达，或有书记之指示（函许厅长与阮厅长）与建议（如与沈主席通讯或晤谈时促其注意），则收效必捷而且宏。二为请教部岁拨专款予浙江图书馆作为特藏（《四库全书》）之整理研究费：教部资助《四库全书》迁运之事例，树立中央补助一地方社教机关与学术事业之佳范；此种关系若在战后继续维持，更将为浙人与学术界所颂仰。国家改组一省立大学或专校为国立，岁费巨万。而省立社教机关有规模者，甚足比照专科学校，顾其任务大而经费绌，若得中央酌予补助，所费不多而为效易宏。惟若助图书设备，恐他省援例，今云《四库全书》，则以一省而保有此种特藏者惟浙江。部既助运保于战时，今后矜念省费之艰绌而资助其整理保存于平日。如蒙设法，似可称为“文澜阁《四库全书》保藏研究费”，系定每月五六十万元为度，指定用途为供库书庋藏整理编目，及有关之研究编纂员之生活补助费；馆具报销，省替其用途。此在中央教育文化费概算中不过一大学百分之一，而其保护珍籍，持翼省文化事业与奖助研究之效，嘉惠实大，将感泽于无穷。三为请设法由中央资助浙江图书馆（大学路）馆舍之修复：此事之重要已具如前述，盖不惟市容省誉，此馆过去俱有关系，而于一省学术之盛衰，此馆厦之能否修复，亦至有影响。今省复员经费，似已无力兴修。此次陈博文馆长谆托，请以省立各

校校舍亦存毁不一，续发教育复员费之分配，学校有开学增班之需，省馆则请费倍难（当局似已定应用西湖分馆，不知库书运回及他书集中，分馆不能容也），惟有仰赖中央特助，托晚转叩部长意旨云云。至修建预算，据浙大方面估计，记有二万万元则事可举（地下层漏水，屋顶加盖一层，及重装书库）。减计之当需一亿六千万元。若为馆非国立，全出部款或中央拨助有不便时，则是否可仿外国特种基金半数资助建筑之例，其半由中央支给，半令省府，或由馆请教厅请新任沈主席特拨省费。晚亦当从旁疏说，如全由部建，令浙大协助，自尤佳事。中央此款之可否出自行总（救济总署）或他款，自听尊裁。

上请三事，其一原则上之建议，谅蒙鉴许。其他两者涉及经费款项，理当由有关方面具呈。晚之此书，先以私人观点上陈，俾得畅陈原由。苟荷鉴纳，以为可图，则第二事（浙馆特藏补助）拟由文澜《四库全书》保管委员会呈报原书到浙时建议申请。其三（馆舍修建费）则当由馆呈教厅转呈，或更联络本省学术人士合请。苟俱得施行，洵为大幸，吾则先准其一，浙馆沾泽与吾浙学术文化受惠者亦多。伏念公领导全国教育行政与研究事业，学林仰望，中外具瞻。以往扶植文化事业，不遗边远（如甘肃科学教育馆之创立，皆赖厚泽），则以吾浙桑梓文物之邦，与浙馆之夙叨垂爱，定蒙复护终始。用是覩缕，掬诚陈恳，敬候指示。文琐词直，渎神诸乞，亮察幸甚！专肃，敬颂政绥。

晚 陈训慈 谨上 六月一日

按，该函作于1946年6月1日，收入《朱家骅档案·人才人事·陈训慈》，馆藏号301-01-23-332。

复兴浙学，发扬浙江精神实为民国时期浙江学人的集体诉求。陈训慈主持浙江省立图书馆时，整理编目，增进阅览，征存文献，整理庋藏，印行报刊，辅导各图书馆，希望导扬学风，建立浙江学术重镇，以兹于增进民族文化、复兴民族精神。1946年3月至6月，陈训慈返回浙江，调查战时文物损失，与余绍宋等文教界学人商讨浙学复兴问题。陈训慈向教育部提议杭州实具有战后新中国学术中心的优越条件，唯独战后百业待兴，需逐步推进以下方针：（一）指示浙江省当局重视，并致力省图书馆与博物馆之兴复；（二）教育部拨发专款支持特藏《四库全书》的整理与研究；（三）设法由中央资助浙江图书馆舍的修复。第一项为原则，二、三两项所需款额巨大。朱家骅并未明确回应，而是将三项意见抄送社会司指示特别注意。不久，国共内战爆发，政局再度动荡，复兴浙江省立图书馆乃至浙学规划自然难以继，此一夙愿最终只能留待后来人。

【作者简介】张凯，男，浙江大学历史学系副教授。研究方向：清代学术史。